

МӘҢГІЛІК ЕЛ

KM

E PLURIBUS UNUM

ISSN 2307-521X



01

бізге
20
жыл

ҚҰҚЫҚ және МЕМЛЕКЕТ
ПРАВО и ГОСУДАРСТВО

LAW and STATE
№ 1 (62), 2014

ТЕМА НОМЕРА:

20 лет
КазГЮУ

ПРОФЕССОРА КАЗГЮУ О НАУКЕ, УНИВЕРСИТЕТЕ, О СЕБЕ

В материале представлены ответы ряда профессоров-юристов Казахского Гуманитарно-Юридического Университета на вопросы редакции журнала в связи с 20-летием ВУЗа. Профессора размышляют об особенностях ВУЗа, ярких событиях его истории, подводят некоторые итоги научной работы, высказывают пожелания студентам и молодым ученым.

Ключевые слова: 20 лет КазГЮУ, университет, юридическая наука, профессора КазГЮУ, достижение, событие, высшее юридическое образование, общественная деятельность, пожелания студентам.

К юбилею Казахского Гуманитарно-Юридического Университета было проведено множество научных мероприятий и исследований, которые позволяют глубже понять миссию, деятельность и сущность университета и разглядеть перспективы его развития на ближайшее будущее.

За 20 лет поступательного развития произошли масштабные изменения в программе ВУЗа, сменилось поколение ученых и выпускников, но остались ключевые фигуры, чья методическая,

научная и организационная работа помогли КазГЮУ выдержать трудности становления и способствуют дальнейшей эффективной реализации поставленных задач по основным направлениям деятельности.

Редакцией журнала «Право и государство» было задано несколько вопросов профессорам КазГЮУ. Ученые-юристы, успешные управленцы и практики, вложившие, несомненно, свой вклад в масштабные страницы истории университета, ответили на следующие вопросы.

1. Чем, по Вашему мнению, КазГЮУ отличается от других высших учебных заведений?
2. Какое событие из жизни университета запомнилось Вам как наиболее яркое и почему именно оно?
3. Расскажите о Ваших наиболее значительных научных достижениях за этот двадцатилетний период?
4. Каким Вы видите наш университет через 20 лет?
5. Какие пожелания Вы хотели бы высказать молодому поколению КазГЮУ – студентам, магистрантам, докторантам и преподавателям?

НАРИКБАЕВ МАКСУТ СУЛТАНОВИЧ – доктор юридических наук, профессор, Президент КазГЮУ.

Государственный советник юстиции 2-го класса (10.1995); имеет высший квалификационный класс судьи. Академик Международной академии наук высшей школы (2001). В 1997 г. в Академии МВД РФ защитил диссертацию на соискание степени доктора юридических наук на тему: «Уголовно-правовая охрана детства в Республике Казахстан». Работал Генеральным прокурором РК (10.1995-06.1996), Председателем Верховного суда РК (06.1996-09.2000), ректором КазГЮУ (2000-2007, 2012-2013 гг.). Президент КазГЮУ (2008-2012 гг., с 2013 г. по настоящее время).

Избирался Председателем Союза судей Республики Казахстан, Председателем движения «За правовой Казахстан», Председателем демократической партии «Эділет»; был Председателем Высшего судебного совета РК, членом Комиссии по правам человека при Президенте РК, Республиканского общественного штаба кандидата в Президенты РК Н. А. Назарбаева, заместителем председателя совета Общественной палаты при Мажилисе Парламента РК.

В настоящее время: член Совета по правовой политике при Президенте РК, председатель движения «За правовой Казахстан», член Ассамблеи народа Казахстана.

Награжден орденами «Барыс» 2-й ст. (2005), «Парасат» (2000), медалями. Почетный гражданин Алматинской области.

Автор более 300 опубликованных научных и публицистических работ, в том числе книг: «Подросток и закон» (1981), «Правовая охрана детства» (1984), «Уголовно-правовые и криминологические проблемы борьбы с корыстно-насильственными преступлениями несовершеннолетних» (1995), «Правовая охрана детства в Республике Казахстан» (1996), «Путь к правосудию» (1997), «От



НАРИКБАЕВ МАКСУТ СУЛТАНОВИЧ

наших великих биев до Верховного Суда» (2000); «Казахстан: годы реформ (диалоги и размышления)» (2010); «20 лет Независимости: опираясь на успехи, двигаться вперед». Автор перевода двух повестей, опубликованных в сборнике «Повести немецких писателей», повести «Следователь».

КОГАМОВ МАРАТ ЧЕКИШЕВИЧ – полковник юстиции, налоговой, финансовой полиции, доктор юридических наук, профессор, академик АЕН РК.

Научно-педагогическую осуществляет с 1982 г. Также с 1983 г. по 1998 г. работал в правоохранительных органах – прошел путь от старшего оперуполномоченного ОБХСС районного ОВД до заместителя Председателя Комитета налоговой полиции МФ РК (1998). Был первым начальником Академии налоговой, финансовой полиции (1999-2001). Одновременно, в 1999-2001 гг. – заместитель Председателя Комитета налоговой полиции МГД РК.

В 2001-2003, 2004-2007 гг. – начальник Академии финансовой полиции Агентства финансовой полиции РК. В 2003-2004 гг. первый проректор КазГЮУ. С марта по сентябрь 2007 г. – главный инспектор Секретариата Совета безопасности Администрации Президента РК. С сентября 2007 г. – главный научный сотрудник Института законодательства Министерства Юстиции РК и Института Генеральной прокуратуры РК. С мая 2009 г. по июль 2012 г. являлся ректором КазГЮУ. С 1 сентября 2012 г. – директор НИИ уголовно-процессуальных исследований и противодействия коррупции КазГЮУ.

Член Президаума Международной ассоциации содействия правосудию (г. Санкт-Петербург), член Научно-консультативного Совета при Верховном Суде РК. Был членом Совета по правовой политике при Президенте РК.

Опубликовал ок. 250 научных и методических работ, в т.ч.: «Предварительная деятельность следователя и ее эффективность», уч. пособие, Караганда: ВШ МВД СССР, 1986; «Государственный следственный комитет: версии, опыт, проблемы, решения». Алматы: Жеті Жарғы, 1997 (2-е изд. в 2005 г.); «Краткий научно-практический комментарий к главам нового УПК РК». Уч. пособие. Алматы: Аян Әдем, 1998; «Предварительное расследование уголовных дел в Республике Казахстан». Монография. Алматы: Аян Әдем, 1998 (2-е изд. в 2005 г.).

Член редакционного Совета журнала «Закон и время» Генеральной прокуратуры РК; «Наказание» КУИС МЮ РК.

Награжден медалями «За безупречную службу» в МВД и «10 лет Конституции», нагрудными знаками «За отличную службу в МВД», «За отличную службу в ГСК», «За заслуги в развитии науки РК» (МОН РК), почетными грамотами Председателя Верховного Суда РК, Генерального Прокурора РК, Министра юстиции РК, МВД РК, Министра гос. доходов РК. Имеет Благодарственные письма Президента РК, Председателя Мажилиса Парламента РК, Уполномоченного по правам человека РК.

1. От других ВУЗов КазГЮУ отличает постоянный поиск наиболее оптимальных и эффективных методов воспитания, обучения и контроля знаний обучающихся. Одновременно выделяется системное повышение технической вооруженности учебного процесса. К примеру, недавно создан ЦОН для студентов, которому нет аналогов в других вузах страны.
2. Все события, которые проходят в университете, по-своему необычные. Открытие именных аудиторий, посвящение в студенты, вечера памяти выдающихся ученых-юристов, спартакиады,



КОГАМОВ МАРАТ ЧЕКИШЕВИЧ

конкурсы и т.д. Например, вечер памяти Шайкенова Н.А., как пример преемственности политики развития вуза в исторически обозримой перспективе.

3. Научных достижений много, однако, на мой взгляд, главные из них, написание мною Комментария к УПК (2008 г.) – это была моя давняя мечта, сделать простой и понятный для участников уголовного процесса капитальный труд; написание с коллегами первого в истории Казахстана цельного капитального учебника по уголовному процессу (2013 г.); выход в свет популярного учебного пособия (2013 г.), в котором я постарался исключительно кратко изложить для законодателей и широкого круга потребителей суть уголовного процесса в преддверии принятия новой редакции УПК 2014 г. и многое другое.
4. Вижу наш университет стабильным флагманом юридического образования и науки страны и еще более привлекательным для всех желающих получить в нем качественное юридическое образование.
5. Пожелание нашему молодому поколению следующее: жизнь скотична и быстра – используйте каждый ее момент для постоянного и последовательного освоения всех правовых и иных знаний, которые накопило человечество и правильного их применения в реальной жизни в деле полноценной защиты прав личности, человека и гражданина, интересов общества и государства.